

4月末保险业总资产达19万亿元，实现良好开局

保险业增长稳预期稳

本报记者 王俊岭



6月20日，中国银保监会举行银行业保险业例行新闻发布会，中国保险行业协会及相关保险企业负责人介绍了当前保险业务发展的最新情况。总体来看，目前中国保险业资产平稳增长、抵御风险的基础不断夯实、保险业对外开放不断深入、保险保障功能进一步增强，行业整体保持了稳中向好发展态势。业内人士表示，未来保险行业将继续紧紧围绕服务实体经济、防范化解风险、深化改革创新的目标任务，加快行业转型发展，积极服务实体经济实现更高质量发展。

行业整体运行稳健

在发布会上，中国保险行业协会会长邢炜介绍，目前我国保险业保持了稳中向好发展态势，具体表现

可以用“三稳三好”来概括，即：行业增长稳、风险防范稳、外资预期稳，保险改革创新不断推进、保险保障功能不断增强、保险服务能力不断提升。

“2018年，我国保险业原保险保费收入达到3.8万亿元；保险业总资产达到18.3万亿元，实现了平稳增长，继续位居全球第二大保险市场。今年1—4月，我国保险原保费收入1.9万亿元，同比增长14.92%，保险业总资产达到19万亿元，较上年末增长3.89%，实现了良好开局。偿付能力方面，截至2018年四季度末，178家保险公司平均综合偿付能力充足率为242%，平均核心偿付能力充足率为231%。今年一季度，这两项指标分别是245.3%和233.4%，分别上升了3.3和2.4个百分点。”邢炜说。

与此同时，保险业以供给侧结构性改革为导向不断调整机构体系、市场结构和产品结构，提高行业全要素生产率。比如，在财产险方面，保险业通过发展各类财产保险、责任保险、工程保险等为实体经济在生产发展的各个环节提供风险保障；在健康险方面，目前有100多家产寿险公司开展了健康险业务，开发了涵盖疾病险、医疗险、护理险和失能收入损失险四大类商业健康保险产品，超过3500个商业健康保险产

品，为人民群众提供多样化、个性化的健康保障选择。

主要企业加速转型

保险业平稳运行在企业层面有着充分的体现。中国平安人寿保险股份有限公司2018年以来主动优化产品结构，深化保障型的产品经营，保障型产品占比不断提升，极大地提升了客户的保障水平。2019年1—5月，平安人寿主力长期保障储蓄型产品在个险新单保费中占比达到了39.3%，较去年的同期提升了5.9个百分点。

中国人寿保险股份有限公司相关负责人告诉本报记者，目前公司正在大力推进产品多元化，统筹好长期储蓄型产品和保障型产品销售，更好地满足客户保险保障需求。在具体业务上，中国人寿积极搭建移动化、智能化、社交化的客户服务体系，实现公司、客户与队伍之间紧密互动，形成线上线下一体的特色模式，运用科技手段为大众提供便捷的保险服务。2018年，中国人寿首年期交保费占险首年保费的比重达90.16%，较2017年提升26.17个百分点；2019年第一季度，这一指标达98.97%，较2018年同期增长12.23个百分点。

分点。

“尽管中国已是全球第二大寿险市场，但保险密度和深度与其他主要寿险市场相比，仍有较大提升空间。人们更加重视身心健康，医疗卫生支出将保持较快增长，这也为保障型业务发展打开了新空间。同时，我国老龄化进程明显加速，出于保持未来生活水平的期望，长期储蓄型保险产品仍将在一个较长时间内，保持旺盛需求。”该负责人说。

服务经济社会需求

实现风险保障功能，服务经济社会发展十分重要。

在投资方面，中国平安人寿保险股份有限公司充分发挥险资独有的长期稳健的资本优势，在支持国家区域经济发展的战略指引下，截至目前已累计投入4000亿元保险资金参与PPP项目和重大工程建设，涉及交通、电力、能源、港口等基础设施以及棚户区改造，有力地支持了实体经济发展。

在对外经贸合作上，中国大地财产保险股份有限公司充分发挥保险的功能和作用，全方位服务“一带一路”建设，目前已经参与到巴基斯坦科拉水电站、中铝秘鲁二期项目、哈萨克斯坦轻轨项目等工程险项目、上汽通用五菱印尼等运营险项目等一系列具体业务中。

据不完全统计，2018年末，保险资金通过各种渠道，支持“一带一路”投资达到9612亿元，服务长江经济带和京津冀协同发展投资分别达到4248亿元和1717亿元，支持清洁能源、资源节约和污染防治等绿色产业达到6942亿元。

“随着我国经济的稳定健康发展，人民生活水平不断提高，人民群众在追求高质量生活的过程当中，必然对医疗、健康、养老的需求不断提升，保险在民生保障领域的作用肯定会日益显现。”邢炜说。

商务部——

中美双方经贸团队牵头人将按照两国元首的重要指示进行沟通

新华社北京6月20日电（记者陈炜伟、于佳欣）商务部新闻发言人高峰20日说，中美双方经贸团队牵头人将按照两国元首的重要指示进行沟通。双方经贸团队将认真落实两国元首的重要指示，为大阪峰会期间两国元首会晤做好相关准备。

高峰当日在商务部例行新闻发布会上表示，中方对于中美经贸磋商的基本原则、立场和态度是一贯的、明确的，中方的核心关切必须得到妥善解决。

针对媒体关于“美国政府就拟对3000亿美元中国输美商品加征关税召开听证会”的提问，高峰表示，我们注意到，一段时期以来，美国的进口商、零售商、制造业企业等纷纷表达了反对对中国产品加征关税的意见，也表

示了加征关税对美国企业和普通家庭不可避免产生影响的担忧。贸易战没有赢家。如果美方执意采取对华单边贸易措施，必将对自身经济发展和本国人民的福祉产生严重影响。

“中方坚决反对单边加征关税、升级贸易摩擦的贸易霸凌主义做法，将采取必要的反制措施。我们希望美方及早停止错误做法，避免使双方企业和消费者遭受更大损失，甚至对世界经济造成衰退性影响，为通过平等对话解决问题创造必要的条件和氛围。”高峰说。

高峰还表示，中美作为全球最大的两个经济体，经济结构互补，联系非常紧密，双方存在巨大的利益交集。相信双方通过平等对话，照顾彼此合理关切，一定能够找到妥善解决问题的办法。



6月19日，江苏省盱眙县“大运河文化民俗汇演”活动拉开帷幕，来自全县13个乡镇组织的舞狮、舞龙、秧歌等具有当地特色的民间民俗文化汇演精彩纷呈，向游客展示大运河文化的魅力。图为在盱眙县龙虾节广场，当地学生在进行钱杆舞表演。

周海军摄（人民视觉）

5月份市场主体结汇意愿上升 中国外汇收支形势稳中向好

本报北京6月20日电（记者邱海峰）国家外汇管理局20日公布的2019年5月份银行结售汇和银行代客涉外收付款数据显示，市场主体结汇意愿上升，购汇意愿平稳。

国家外汇管理局新闻发言人、总经济师王春英介绍，5月份，衡量结汇意愿的结汇率，也就是客户向银行卖出外汇与客户涉外外汇收入之比为70%，环比上升4个百分点；衡量购汇意愿的售汇率，也就是客户从银行买汇与客户涉外外汇支出之比为68%，环比基本持平；远期结售汇签约顺差192亿美元，环比增长33%。

“在此背景下，主要渠道的跨境资金流动保持平稳，并呈现积极变化。一是银行代客货物

贸易结售汇和涉外收付款保持一定规模顺差，较4月均有所增加；二是外商直接投资资本金结汇增长，对外直接投资资本金购汇稳中有降；直接投资结售汇顺差增加；三是企业投资收益购汇正常有序，受季节性因素影响环比增加但低于上年同期；四是5月个人净购汇继续减少，同比和环比分别下降28%和19%。”王春英说。

王春英指出，5月中国外汇收支形势稳中向好，外汇市场运行保持平稳。从相关统计数据看：一是银行结售汇呈现顺差。5月，银行结售汇较4月增长4%，银行售汇下降7%，银行结售汇顺差62亿美元。二是银行代客涉外收付款外收付款逆差收窄。5月，企业、个人等非银行部门涉

外收付款逆差60亿美元，环比收窄23%。三是外汇储备余额有所回升，5月末为31010亿美元，环比增加61亿美元。

“尽管外部环境复杂多变，但中国经济运行总体平稳，表现出韧性好、潜力大等特征；改革开放持续推进，宏观政策空间充足，市场信心良好，为外汇市场稳定提供了有力的基本面支撑。”王春英说，同时，近年来，人民币汇率形成机制不断完善，在汇率双向浮动弹性增强的过程中，市场主体的风险管理意识和适应能力明显提升，5月外汇收支数据变化就充分体现了中国外汇市场的日益成熟和理性，未来可以更好地应对各种考验。

生态经济 双丰收

近年来，重庆市梁平区积极践行“生态优先、绿色发展”理念，以绿色产业推动当地经济转型发展，实现了生态、经济“双丰收”。图为在梁平区屏锦镇新桥社区的重庆瑞海竹艺有限公司编织车间，工人在编织仿古灯笼。

刘辉摄（人民视觉）



工艺技能 大比武

6月20日，浙江省湖州市南浔区旧馆镇杨艺园林公司举办非遗传承人技能比武，拉开了南浔区第四届职工技能运动会的序幕。120多项技能比武涵盖58个工种，进一步推动产业工人技能素质提升。

沈勇强摄